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ΤΑ ΣΠΉΛΑΙΑ ΑΠΟΤΕΛΟΎΝ ΙΔΙΑΊΤΕΡΑ ΓΕΩΜΟΡΦΟΛΟ-
γικά περιβάλλοντα, τα οποία χαρακτηρίζονται από την ικα-
νότητά τους να παρακολουθούν στενά τις περιβαλλοντικές 
μεταβολές του επιφανειακού ανάγλυφου. Οι τελευταίες επη-
ρεάζονται άμεσα από τις διαδοχικές κλιματικές καταστάσεις 
που επικρατούν σε αυτό στη διάρκεια του γεωλογικού χρόνου. 
Συνεπώς, τα σπήλαια λειτουργούν ως αποτελεσματικοί πα-
λαιοκλιματικοί αλλά και παλαιογεωγραφικοί δείκτες (Wendt 
κ.ά. 2021).

Η πρώτη ιδιότητα, αυτή της καταγραφής του κλίματος, 
έγκειται στη συσχέτιση των σπηλαίων με την εκάστοτε κα-
τάσταση της επιφανειακής ατμόσφαιρας, διαμέσου της στα-
γονορροής. Η σταγονορροή αποτελεί τη γενεσιουργό αιτία 
των σπηλαιοαποθεμάτων και τροφοδοτείται από το υπεδα-
φικό νερό που καταλαμβάνει τη ζώνη του επικάρστ (ζώνη 
πετρώματος πάνω από την οροφή του σπηλαίου) (εικ. 2). 
Αυτό με τη σειρά του προέρχεται από το νερό των βροχοπτώ-
σεων και εμπεριέχει στοιχεία για την ισοτοπική σύσταση της 
ατμόσφαιρας. Σε αυτήν τη σύσταση στηρίζεται η επιστήμη 
της παλαιοκλιματολογίας, προκειμένου να «διαβάσει» τις 
παρελθοντικές κλιματικές καταστάσεις της ατμόσφαιρας, 
στηριζόμενη στην εσωτερική δομή των σπηλαιοαποθεμάτων 
(σταλακτίτες και σταλαγμίτες), συνιστάμενη από επάλληλες 
ασβεστιτικές στρώσεις. 

Η δεύτερή τους ιδιότητα οφείλεται στο γεγονός ότι τα 
σπήλαια αποτελούν τμήμα της γεωγραφίας του χώρου, αν 
και η ανάπτυξή τους πραγματοποιείται υπόγεια. Οποιαδή-
ποτε αλλαγή στη γεωγραφική διαμόρφωση του ανάγλυφου 
έχει άμεση επίδραση και στον υπόγειο χώρο. Παραδείγμα-
τος χάριν, κατά τη μετάβαση από την τελευταία παγετώδη 
περίοδο (έλαβε χώρα 71.000 έως και 11.700 χρόνια πριν 
από σήμερα) προς τη σύγχρονη μεσοπαγετώδη περίοδο 
του Ολόκαινου (11.700 χρόνια πριν από σήμερα – σήμερα), 
η θαλάσσια στάθμη, ακολουθώντας τις δραματικές μετα-
βολές της συγκεκριμένης μετάβασης, ανήλθε από τα -120 
μέτρα στη σημερινή της θέση. Αυτό είχε ως συνέπεια τη 
μεταβολή της γεωγραφίας της παράκτιας ζώνης και ως εκ 
τούτου την πλημμύριση των γεωμορφολογικών τοπίων 
μεταξύ της ισοϋψούς των -120 μέτρων και της σημερινής 
ακτογραμμής. Η παρουσία αυτής της πάλαι ποτέ χέρσου 
αποδεικνύεται από τη σημερινή παρουσία στην περιοχή 
υποθαλάσσιων σπηλαίων με σπηλαιολιθωματικό διάκο-
σμο. Η παρουσία του διακόσμου στο υποθαλάσσιο περι-
βάλλον αποτελεί αδιαμφισβήτητο στοιχείο της χερσαίας 
προέλευσής του, καθώς, για να σχηματιστεί, απαιτούνται 
αφενός αερόβιες συνθήκες και αφετέρου η επίδραση της 
βαρύτητας στη σταγονορροή. 

Συνεπώς, οι γεωλογικές διεργασίες που πραγματοποιού-
νται στο επιφανειακό ανάγλυφο αφήνουν στοιχεία–γεωμορ-
φές που μαρτυρούν τη δράση τους. Με τη μελέτη αυτών των 
γεωμορφών, η σύγχρονη επιστήμη δύναται να αναπαραστή-
σει τις αντίστοιχες διεργασίες και κατ’ επέκταση το παλαιοπε-
ριβάλλον μιας περιοχής. Μερικές φορές, όμως, τα μοναδικά 
εναπομείναντα στοιχεία βρίσκονται καλά προστατευμένα στο 
υπόγειο περιβάλλον των σπηλαίων, ενώ η επιφανειακή τους 
παρουσία έχει πλήρως εξαλειφθεί από τη δράση των εξωγε-
νών διεργασιών. 

ΜΕΤΑΒΟΛΈΣ ΤΗΣ ΣΤΆΘΜΗΣ ΤΗΣ 
ΘΆΛΑΣΣΑΣ

Η τρέχουσα κλιματική κρίση χαρακτηρίζεται από τη διατάραξη 
του παγκόσμιου κλίματος λόγω των αυξανόμενων ανθρωπογε-
νών αερίων του θερμοκηπίου. Η εν λόγω διατάραξη προκαλεί 
την αύξηση της πλανητικής θερμοκρασίας, αποσταθεροποιώ-
ντας τα παγοκαλύμματα του Βόρειου και Νότιου ημισφαιρίου, 
και επιταχύνει τη φυσική άνοδο της θαλάσσιας στάθμης σε μια 
μεσοπαγετώδη περίοδο, όπως είναι η σύγχρονη περίοδος του 
Ολόκαινου (εικ. 3).

Όμως, η στάθμη της θάλασσας βρίσκεται υπό καθεστώς 
συνεχούς μεταβολής κατά τη διάρκεια του γεωλογικού 
χρόνου, είτε λόγω διακυμάνσεων στην υδάτινη μάζα του 
παγκόσμιου ωκεανού, είτε λόγω μεταβολών του επιπέ-
δου της ξηράς συναρτήσει της επιφάνειας της θάλασσας 
(Rovere κ.ά. 2016). Στην πρώτη περίπτωση αναφερόμαστε 
στην ευστατική μεταβολή της θαλάσσιας στάθμης (eustatic 
sea level) με παγκόσμια απήχηση, ενώ στη δεύτερη στη 
σχετική μεταβολή της (relative sea level), που έχει έναν πιο 
τοπικό χαρακτήρα. Η μελέτη της ευστατικής θαλάσσιας 
στάθμης μάς βοηθά στην κατανόηση της ευαισθησίας των 
παγοκαλυμμάτων σε θερμότερα κλίματα (Tawil–Morsink 
κ.ά. 2022). Κατά τις εναλλαγές ανάμεσα σε παγετώδεις και 
μεσοπαγετώδεις περιόδους, τα μεγέθη των παγοκαλυμμά-
των μεταβάλλονταν συναρτήσει των κλιματικών αλλαγών 
και παράλληλα η στάθμη της θάλασσας αποκρινόταν στις 
συγκεκριμένες κλιματικές μεταβολές. Κατά την ανάπτυξη 
των παγοκαλυμμάτων (παγετώδης περίοδος) δεσμευόταν 
νερό από τους ωκεανούς και η παγκόσμια θαλάσσια στάθμη 
ταπεινωνόταν, ενώ κατά την τήξη τους (μεσοπαγετώδης πε-
ρίοδος) το δεσμευμένο νερό επέστρεφε στους ωκεανούς και 
η στάθμη της θάλασσας ανερχόταν. Για τη μελέτη αυτών των 
μεταβολών της στάθμης της θάλασσας υπάρχει διαθέσιμος 
ένας αριθμός από διαφορετικές τεχνικές, όπως δορυφορικά 
δεδομένα, παλιρροιογράφοι, γεωλογικά και αρχαιολογικά 
δεδομένα. Μέσω αυτών μπορεί να μετρηθεί απευθείας η 
σχετική μεταβολή της θαλάσσιας στάθμης, ενώ αντίθετα η 
ευστατική θαλάσσια στάθμη προσεγγίζεται εμμέσως μετά 
τον υπολογισμό των διαφόρων παραγόντων που επιδρούν σε 
αυτήν (π.χ. μεταβολές του γεωειδούς, τεκτονικές κινήσεις, 
θερμική διαστολή των ωκεανών κ.ά.). Επομένως, η σχετική 
μεταβολή της θαλάσσιας στάθμης εμπεριέχει την ευστατική 
στάθμη.

Η γνώση του ρυθμού ανόδου της στάθμης της θάλασσας 
στο εγγύς μέλλον αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα θέμα-
τα που απασχολούν τη σύγχρονη κοινωνία (Alley κ.ά. 2005). 
Σήμερα, το ένα τρίτο του παγκόσμιου πληθυσμού διαβιεί σε 
παράκτιες περιοχές πολύ χαμηλού υψόμετρου, στις οποίες 
μια μελλοντική αύξηση της θαλάσσιας στάθμης (ακόμη και 
μικρής κλίμακας) θα έχει σημαντικές κοινωνικές και οικονο-
μικές επιπτώσεις (Milne κ.ά. 2009). Συνεπώς, η γνώση της 
μελλοντικής πορείας της θαλάσσιας στάθμης συνιστά επι-
τακτική ανάγκη.

Μία από τις προσεγγίσεις που χρησιμοποιούνται για 
την εκτίμηση της τρωτότητας της ανθρώπινης κοινωνίας 
στη μελλοντική γρήγορη άνοδο της στάθμης της θάλασ-
σας είναι η βελτίωση της κατανόησης παρελθοντικών 
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Η σταγονορροή προκαλεί  
τον σχηματισμό των 
σπηλαιοαποθεμάτων και 
τροφοδοτείται από  
τις βροχοπτώσεις στο  

 
επιφανειακό ανάγλυφο 
(τροποποιημένο από Nakitt, 
https://www.geocaching.
com/geocache/GC89RDP).

03 
Μεταβολές της στάθμης της 
θάλασσας (σε cm) κατά την 
τελευταία χιλιετία (2 Degrees 
Institute –https://
www.2degreesinstitute.org/).

04 
Άποψη των κλιμακωτών 
θαλάσσιων αναβαθμίδων  
στο βορειοδυτικό άκρο  
του όρμου του Διρού  
(φωτ.: Ι. Καμπόλης).
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05 
Άποψη του εσωτερικού  
περιβάλλοντος του σπηλαίου  
της Σελινίτσας  
(φωτ.: Ι. Καμπόλης).

06 
Άνω όψη (top view) του νέφους 
σημείων από την τρισδιάστατη 
χαρτογράφηση του σπηλαίου  
της Σελινίτσας. Τα γράμματα A–H 
αποδίδουν τις μορφολογικές τομές 
κατά μήκος των κόκκινων γραμμών 
(Kampolis κ.ά. 2022α).

07 
Ελικτίτες στην οροφή  
του σπηλαίου της Σελινίτσας  
(φωτ.: Ι. Καμπόλης).
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καταστάσεων ανόδου της θαλάσσιας στάθμης (Onac κ.ά. 
2012). Και αυτό επιτυγχάνεται μελετώντας προηγούμενες 
μεσοπαγετώδεις περιόδους, κατά τις οποίες η στάθμη της 
θάλασσας και η παγκόσμια θερμοκρασία ήταν υψηλότε-
ρες από τις αντίστοιχες σημερινές. Μία εξ αυτών είναι η 
προηγούμενη μεσοπαγετώδης περίοδος ή το Θαλάσσιο 
Ισοτοπικό Στάδιο 5 (Marine Isotope Stage 5 / MIS 5), η 
οποία διήρκεσε από 130.000 έως 71.000 χρόνια πριν από 
σήμερα και περιλάμβανε 3 θερμές υποπεριόδους: α) MIS 
5e (130.000–115.000), β) MIS 5c (96.000) και γ) MIS 5a 
(82.000) (Tawil–Morsink κ.ά. 2022). H εν λόγω περίοδος 
θεωρείται το καλύτερο αναλογικό παράδειγμα για τη με-
λέτη της στάθμης της θάλασσας σε μια γη με αυξανόμενη 
θερμοκρασία, καθώς περιλαμβάνει περισσότερα δεδομένα 
από οποιαδήποτε άλλη μεσοπαγετώδη περίοδο (Dutton / 
Lambeck 2012). 

Η ιστορία της θαλάσσιας στάθμης εμπεριέχει χωροχρονι-
κές διακυμάνσεις, οι οποίες περιλαμβάνουν πληροφορίες 
όχι μόνο για το κλίμα, αλλά και για έναν αριθμό διεργασιών 
που σχετίζονται με τη στερεά γη. Αυτό οφείλεται στο γε-
γονός ότι οι σχετικές μεταβολές της θαλάσσιας στάθμης σε 
έναν συγκεκριμένο τόπο αντιπροσωπεύουν όχι μόνο μετα-
βολές στον όγκο των παγοκαλυμμάτων (ευστατικές μεταβο-
λές) αλλά, επίσης, την απόκριση της γης σε μεταβολές που 
σχετίζονται με το επιφανειακό της φορτίο, υπό μορφή επι-
φανειακής παραμόρφωσης και μεταβολών του γεωειδούς 
ή παγετικής ισοστατικής προσαρμογής (Glacial Isostatic 
Adjustment – GIA) (Lambeck / Chappell 2001, Mitrovica 
/ Milne 2002). Επομένως, η αναπαράσταση της ευστατικής 
στάθμης της θάλασσας απαιτεί ακριβή αριθμητικά μοντέλα 
GIA, τα οποία με τη σειρά τους απαιτούν πληροφορίες για 
την ιστορία των παγοκαλυμμάτων (συμπεριλαμβανομένης 
της διασποράς τους, του όγκου και της διάρκειας της πα-
γοκάλυψης), καθώς επίσης και για τις ρεολογικές ιδιότητες 
της γης (π.χ. λιθοσφαιρική και μανδυακή ανομοιογένεια, 
ιξώδες του μανδύα). Από τα παραπάνω γίνεται κατανοη-
τή η εγγενής δυσκολία στη μελέτη και αναπαράσταση των 
παρελθοντικών μεταβολών της παγκόσμιας θαλάσσιας 
στάθμης.

Οι επιστήμονες, προκειμένου να προβούν σε άμεσες εκτι-
μήσεις της θαλάσσιας στάθμης, στηρίζονται στους λεγόμε-
νους δείκτες της σχετικής στάθμης της θάλασσας. Οι τελευ-
ταίοι καταγράφουν την παρελθοντική θέση της θαλάσσιας 
στάθμης, είτε διαμέσου της διάβρωσης που προκαλείται από 
αυτήν (π.χ. θαλάσσιες εγκοπές, θαλάσσιες αναβαθμίδες), είτε 
διαμέσου της προκαλούμενης απόθεσης (π.χ. κοραλλιογε-
νείς ύφαλοι, σπηλαιοαποθέματα) (Onac κ.ά. 2012). Οι παλαι-
οδείκτες της σχετικής στάθμης της θάλασσας διακρίνονται 
σε δύο μεγάλες κατηγορίες: α) τους γεωλογικούς και β) τους 
αρχαιολογικούς (Rovere κ.ά. 2016). Δυστυχώς, όμως, αυτές 
οι άμεσες τεχνικές παρέχουν αποσπασματικές καταγραφές 
για τις σχετικές μεταβολές της στάθμης της.

Σε τέτοιους δείκτες στηρίζεται η μελέτη των παρελθοντι-
κών θέσεων της στάθμης της θάλασσας στην περιοχή του 
ανατολικού Μεσσηνιακού κόλπου, μέσα από τη μελέτη των 
παράκτιων σπηλαίων της Σελινίτσας Αγίου Δημητρίου και 
της Βλυχάδας ή Γλυφάδας Διρού.

ΣΠΉΛΑΙΑ ΤΗΣ ΧΕΡΣΌΝΗΣΟΥ ΤΗΣ 
ΜΆΝΗΣ

Η περιοχή της χερσονήσου της Μάνης διαμορφώνεται σε ένα 
εκτεταμένο καρστικό πεδίο με πληθώρα επιγενών σπηλαίων. 
Δομείται από ανθρακικά πετρώματα κυρίως της ενότητας της 
Μάνης ή Plattenkalk, ενώ μεγάλο τμήμα της παράκτιας ζώνης 
συνίσταται από πελαγικούς, μεσο- έως παχυστρωματώδεις, 
ημικρυσταλλικούς ασβεστόλιθους του Κατώτερου Σενόνι-
ου – Ανώτερου Ηώκαινου. Η γεωμορφολογική εξέλιξη του 
ανάγλυφου της χερσονήσου της Μάνης οφείλεται σε δύο κύ-
ριους παράγοντες και τη μεταξύ τους αλληλεπίδραση: α) την 
τεκτονική δραστηριότητα και β) τις κλιματικές μεταβολές, με 
την τεκτονική δραστηριότητα να αποτελεί τον πρωτογενή πα-
ράγοντα διαμόρφωσης του ανάγλυφου (Kleman κ.ά. 2016). 

Στη δυτική πλευρά της χερσονήσου της Μάνης είναι εμ-
φανείς οι κλιμακωτές επιφάνειες επιπέδωσης (εικ. 4), απο-
τέλεσμα της αλληλεπίδρασης των κλιματικών μεταβολών του 
Ανώτερου Τεταρτογενούς και της τεκτονικής δραστηριότη-
τας (Μπασιάκος 1993). Οι συγκεκριμένες επιφάνειες αποτε-
λούν θαλάσσιες αναβαθμίδες, οι οποίες έχουν αναπτυχθεί στο 
ανθρακικό υπόβαθρο, στερούμενες στην πλειονότητά τους 
θαλάσσιου ιζήματος, με αποτέλεσμα η χρονολόγησή τους να 
είναι προβληματική. Παρά ταύτα, όπως σημειώνει και ο Κου-
ραμπάς (Kourampas 2001), δεδομένα για το πλειστοκαινικό 
αρχείο των σχετικών μεταβολών της στάθμης της θάλασσας 
μπορούν να αναζητηθούν στο εσωτερικό των σπηλαίων της 
περιοχής. 

Στην εν λόγω περιοχή εντοπίζονται αρκετά παράκτια σπή-
λαια, όπως το σπήλαιο Απήδημα, της Αλεπότρυπας, της 
Βλυχάδας, της Σελινίτσας, της Τραχήλας. Στο παρόν άρθρο 
γίνεται πιο εκτεταμένη αναφορά στα σπήλαια της Σελινίτσας 
Αγίου Δημητρίου και της Βλυχάδας Διρού.

ΣΠΉΛΑΙΟ ΣΕΛΙΝΊΤΣΑΣ ΑΓΊΟΥ 
ΔΗΜΗΤΡΊΟΥ

Το σπήλαιο της Σελινίτσας βρίσκεται κοντά στο χωριό του 
Αγίου Δημητρίου στις δυτικές παρυφές του Ταϋγέτου, μόλις 
46 χλμ. νότια της Καλαμάτας. Η θέση της εισόδου του (εικ. 1) 
εντοπίζεται 18 μέτρα πάνω από τη στάθμη της θάλασσας και 
σε απόσταση 47,6 μέτρων από την ακτογραμμή (Kampolis 
κ.ά. 2022α). Πρόκειται για ένα παράκτιο σπήλαιο, τμήμα ενός 
σύνθετου καρστικού συστήματος. Το σύστημα αυτό περιλαμ-
βάνει το σπήλαιο της Σελινίτσας (εικ. 5, 7) και το σπήλαιο του 
Δράκου, με το τελευταίο να αναπτύσσεται στο υποθαλάσσιο 
περιβάλλον (Papadopoulou–Vrynioti / Kampolis 2012). Η 
Σελινίτσα αποτελεί το ξηρό σπήλαιο του συστήματος (εικ. 6), 
ενώ ένα τμήμα της εκτείνεται και υποθαλάσσια μέχρι το βάθος 
των 80 μέτρων (εικ. 11).

Στην είσοδο του σπηλαίου της Σελινίτσας εντοπίζονται δεί-
κτες της σχετικής στάθμης της θάλασσας που υποδηλώνουν 
τη θέση της σε παλαιότερες περιόδους. Πρόκειται για δύο 
παλιρροιακές εγκοπές κοντά στην είσοδο και σε υψόμετρα 
15,3 και 16,4 μέτρα πάνω από τη σημερινή στάθμη της θάλασ-
σας, αντίστοιχα. Και οι δύο αυτοί δείκτες συσχετίζονται με 
οπές λιθοφάγων (θαλάσσια μαλάκια του γένους Lithophaga) 
σε οριζόντια διάταξη, οι οποίες σταματούν απότομα στο ση-
μείο μέγιστης οπισθοχώρησης της εγκοπής. Πρόκειται για μια 
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καθαρή ένδειξη παρουσίας της θάλασσας σε αυτήν τη θέση 
(Laborel / Laborel–Deguen 1994). Επιπρόσθετα, η ανώτε-
ρη παλιρροιακή εγκοπή συσχετίζεται με τη θαλάσσια ανα-
βαθμίδα σε υψόμετρο 16,6 μέτρων πάνω από τη στάθμη της 
θάλασσας, με την τελευταία να εντοπίζεται λίγα χιλιόμετρα 
νότια της Σελινίτσας και να αποδίδεται στην προηγούμενη 
μεσοπαγετώδη περίοδο (MIS 5) (Kampolis κ.ά. 2022α). 

Πέραν αυτών των στοιχείων, η ίδια η μορφολογία του 
σπηλαίου της Σελινίτσας συνηγορεί υπέρ της παρουσίας 
θαλάσσιας στάθμης στο υψόμετρο των 16,4 μέτρων. Μετά 
την τρισδιάστατη καταγραφή του σπηλαίου της Σελινίτσας, 
διαπιστώθηκε μια διαπλάτυνση του σπηλαίου με μέγιστη δι-
εύρυνση στα 16,4 μέτρα, υψόμετρο που συμπίπτει τόσο με τη 
θαλάσσια αναβαθμίδα των 16,6 μέτρων, όσο και με την ανώ-
τερη παλιρροιακή εγκοπή των 16,4 μέτρων (Kampolis κ.ά. 
2022α). Πρόκειται για τη θαλάσσια στάθμη κατά το στάδιο 
MIS 5, στο οποίο η θάλασσα είχε σταθεροποιηθεί στα 16,4 μέ-
τρα και κατ’ επέκταση ο υδροφόρος ορίζοντας στην παράκτια 
ζώνη καταλάμβανε το ίδιο υψόμετρο. Η θέση του τελευταίου 
προκάλεσε την εκτεταμένη καρστικοποίηση του σπηλαίου 
σε αυτό το υψόμετρο.

Επίσης, άλλο ένα ανεξάρτητο στοιχείο που συνεισφέρει στη 
γνώση μας για τη στάθμη της θάλασσας κατά το MIS 5 είναι 
η παρουσία ενός στρωματογραφικού κενού εντός σταλαγμί-
τη που λήφθηκε από το εσωτερικό της Σελινίτσας. Η ραδιο-
χρονολόγηση του στρωματογραφικού κενού με τη μέθοδο 
Ουρανίου–Θορίου (U–Th) απέδωσε ηλικία 80.500 χρόνων 
πριν από σήμερα και συμπίπτει χρονικά με την υψηλή στάθμη 
θάλασσας κατά το ισοτοπικό στάδιο MIS 5a (Kampolis κ.ά. 
2022β). Το εν λόγω στρωματογραφικό κενό προκλήθηκε από 
την πλημμύριση του σπηλαίου λόγω της ανόδου της θαλάσ-
σιας στάθμης, με αποτέλεσμα να διακοπεί η ανάπτυξη του 
σταλαγμίτη. 

Οι προαναφερθέντες δείκτες θαλάσσιας στάθμης αντιπρο-
σωπεύουν τη σχετική μεταβολή της θάλασσας, η οποία εμπε-
ριέχει και την ευστατική θαλάσσια στάθμη. Προκειμένου να 
διορθωθούν οι τιμές αυτές και να προσεγγιστεί η ευστατική 
στάθμη, χρειάζεται να αφαιρεθεί η επιρροή των τεκτονικών 
κινήσεων και της παγετικής ισοστασίας (GIA). 

ΣΠΉΛΑΙΟ ΒΛΥΧΆΔΑΣ Ή ΓΛΥΦΆΔΑΣ 
ΔΙΡΟΎ

Το σπήλαιο της Βλυχάδας (εικ. 8–10) εντοπίζεται στο νοτιο-
ανατολικό τμήμα του όρμου του Διρού και η φυσική είσοδός 
του βρίσκεται σε υψόμετρο 0,5 μέτρων πάνω από τη σημερινή 
στάθμη της θάλασσας. Η μορφολογία του σπηλαίου χαρακτη-
ρίζεται ως δαιδαλώδης, λόγω της πυκνής ανάπτυξης σπηλαι-
ολιθωματικού διακόσμου στο εσωτερικό του. Το σπήλαιο έχει 
συνολικό μήκος διαδρόμων 10,6 χλμ. Το 26% των συνολικών 
διαδρόμων χαρακτηρίζεται ως χερσαίο, ενώ τα λιμναία τμήμα-
τα καταλαμβάνουν το 74% (Μπασιάκος 1993), αναδεικνύοντάς 
το ως το μεγαλύτερο σπήλαιο με λιμναία τμήματα στην Ελλά-
δα. Τα υποθαλάσσια τμήματα του Διρού αγγίζουν το βάθος των 
75 μέτρων, ενώ η παρουσία σταλακτιτών πιστοποιείται έως το 
βάθος των 71 μέτρων (Γιαννόπουλος 2000). 

Αναφορικά με τις σχετικές μεταβολές της θαλάσσιας στάθ-
μης στην περιοχή του όρμου του Διρού και σύμφωνα με τον 
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08 
Λιμναίο τμήμα του σπηλαίου  
της Βλυχάδας Διρού με την 
καταστόλιστη οροφή του  
(φωτ.: Ι. Καμπόλης).
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09 
Λιμναίο τμήμα του σπηλαίου  
της Βλυχάδας Διρού  
(φωτ. : Ι. Καμπόλης).

10 
Εκκεντρίτες σε 
σπηλαιολιθωματική κολόνα, 
σπήλαιο Βλυχάδας Διρού  
(φωτ.: Κ. Ζούπης). 

11 
Πλημμυρισμένο τμήμα  
του σπηλαίου της Σελινίτσας  
(φωτ.: Ι. Καμπόλης).
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Keraudren (1971) έχουν καταγραφεί τρία συμβάντα θαλάσσιας 
επίκλυσης: α) κατά το Ευτυρρήνιο ή στο στάδιο MIS 5e με 
θαλάσσια στάθμη στα +15 μέτρα, β) κατά το Νεοτυρρήνιο ή το 
στάδιο MIS 5a με στάθμη θάλασσας στα +5 μέτρα και γ) κατά 
το θερμικό μέγιστο του Ολόκαινου (5.000–6.000 χρόνια πριν 
από σήμερα) με στάθμη θάλασσας στα +2 έως +2,5 μέτρα. Και 
τα τρία επίπεδα της θαλάσσιας στάθμης αντιπροσωπεύονται 
από παλαιοδείκτες υπό μορφή θαλάσσιων εγκοπών και πα-
ράκτιων μικρών εγκοίλων ή σπηλαίων (Μπασιάκος 1993) στο 
παράκτιο περιβάλλον της ευρύτερης περιοχής.

Στο εσωτερικό περιβάλλον του σπηλαίου εντοπίζονται συ-
γκεκριμένες μορφές που δύνανται να συσχετιστούν με τις 
προαναφερθείσες θαλάσσιες στάθμες, όπως τα «κρεμάμενα 
πρανή» στα δυτικά του σημείου όπου αποβιβάζονται από 
τις βάρκες οι επισκέπτες (Μπασιάκος 1993). Πρόκειται για 
προεξοχές τραβερτινοειδούς σπηλαιοαποθέματος, οι οποίες 
βρίσκονται σε υψόμετρο +2,5 μέτρα από τη σημερινή θαλάσ-
σια στάθμη και αντιστοιχούν με την επίκλυση της θάλασσας 
πριν από 5.000–6.000 χρόνια. Σύμφωνα με τον Μπασιάκο 
(1993), αντίστοιχα παλαιοπρανή μπορούν να διαπιστωθούν 
στην «Παλαιά Κοίτη» και σε υψόμετρα +15 μέτρων. Τα συγκε-
κριμένα αντιστοιχούν στη θαλάσσια επίκλυση κατά το MIS 5e. 
Επιπρόσθετα, η οριζόντια ανάπτυξη της «Παλαιάς Κοίτης» 
του σπηλαίου αποδίδεται σε φακοειδή διαπλάτυνση λόγω 

καρστικοποίησης στο επίπεδο της θαλάσσιας στάθμης κατά 
το MIS 5e. Η συσχέτιση των υπόγειων δεικτών με τις αντίστοι-
χες επιφανειακές παλαιοστάθμες βασίζεται σε υψομετρικές 
αντιστοιχίσεις. Συνεπώς, το σπήλαιο της Βλυχάδας έχει τη 
δυνατότητα να προσφέρει νέα επιστημονικά δεδομένα, αν 
οι προαναφερθείσες μορφές χρονολογηθούν με τις σύγχρο-
νες ραδιοχρονολογικές μεθόδους μεγάλης ακρίβειας, όπως 
η τεχνική Ουρανίου–Θορίου (U–Th). Είναι πολύ πιθανό η 
ακριβέστερη χρονολόγηση να αναδείξει χαρακτηριστικά της 
ευστατικής θαλάσσιας στάθμης, τα οποία θα ενισχύσουν τη 
γνώση μας για την αντίστοιχη γεωλογική περίοδο και φυσι-
κά θα βοηθήσουν τη μοντελοποίηση των πλειστοκαινικών 
παγοκαλυμμάτων.

ΣΥΜΠΕΡΆΣΜΑΤΑ
Στο τοπίο της Μάνης, ο τεκτονισμός αποτελεί τον πρώτης τά-
ξης παράγοντα διαμόρφωσης του ανάγλυφου με αποτέλεσμα 
το επιφανειακό γεωλογικό αρχείο της σχετικής θαλάσσιας 
στάθμης να εντοπίζεται αποσπασματικό. Σε ένα τέτοιο περι-
βάλλον, σπήλαια με θέση κοντά στη σημερινή ακτογραμμή 
μπορούν να διατηρήσουν πολύτιμες πληροφορίες για τις πα-
ρελθοντικές θαλάσσιες στάθμες και να μας διαφωτίσουν για 
περιόδους που απέχουν δεκάδες έως εκατοντάδες χιλιάδες 
χρόνια από τη σημερινή εποχή.


